2019年1月10日 星期四

审稿:朱长青 责编:刘振华 版式:李 萍

力小小说

回家过年

三子开车回到家时,母亲正在门口等他。 三子说,娘,你站在这干嘛? 冷得很!

母亲将三子打量一番,说,不冷,不冷。 母亲说,三儿,你瘦了。

三子把买给母亲的衣服从车里提下来, 对她说,娘,没事,不是马上过年了吗,好吃好 喝几天就能长回来。

母子两人走进屋,三子发现母亲竟然没 生火,他带着责备的语气说,娘,这么冷的天, 你干嘛不生火? 冻坏身子怎么办?

母亲说,不冷,不冷,多亏了你给我买的 枸杞子,吃了一点都不怕冷,前阵子下雪,我 把金手镯传给你爹时,只说了一句话,好好收 还堆了个雪人呢。

三子不多说什么,往煤球灶里面丢了几 饶不了你。 根柴,然后又找来几张纸,不知道是柴太湿, 还是纸太少,灶里只冒烟,不现火。

母亲说,我来,我来。母亲把柴全拿出 来,把灶里的灰也掏了出来。没多久,在她的 代表什么? 侍弄下,灶很快就冒出了火。她说,这古话 说,灶要空心,人要忠心,一点也不假。

这话三子经常听母亲说,以前都当做顺 耳风吹过去,可这次却像是被电了下。他打 了个哆嗦。

母亲发现了这一点,对他说,三子,怎么 了? 冷吗?

三子说,不冷,刚从车上下来,没适应。 母亲突然说,三子,你缺钱吗?

三子说,不缺,一大把钱呢!

母亲走到床边,拿了个小盒子过来,她打 开盒子,里面是一个金手镯。

母亲说,三子,你拿着吧,不要硬撑着。

三子突然站起来,愤怒地说,妈,您这是

母亲笑了笑,自顾自地说,还记得你爷爷 着,留给你儿子,要是在你手里缺斤少两,我

三子说,我知道,爹走之前也和我说过, 他还要我把话背熟,将来再告诉我儿子。

母亲说,可你不知道这金手镯的意义,它

三子看了一眼母亲,母亲也看着三子。

母亲说,勤劳,诚信,这四个字咱们永远 话。 不能忘。

知道了。

门外响起了脚步声,一个孩子把鸡窝里 的几个鸡蛋捡走了。

三子连忙跑到门外说,你站住,谁家的孩 子,光天白日跑到人家屋里偷鸡蛋?

母亲走出门说,三子,你莫吓他,鸡蛋是 我让他拿的。

孩子不知是真被吓住还是冷,在风中哆

三子说,娘,这孩子谁的,怎么看着眼熟。 母亲说,他爸叫土根,给你盖房子的,不 记得了?

三子愣了一会说,记得,记得。

母亲说,这孩子可怜,他娘得了精神病, 天天喊自己可以飞可以吐火,奶奶又瘫痪在 床,端屎倒尿,真是为难他了。

沉默了一会,母亲突然说,三子,电视上 经常说黑心老板不给工人发工资,害得人家 都没钱回家过年,有些还跳楼了,你不会是那 种老板吧?

三子连忙摇头,不会,您要是不信,我这 就打电话给你看。

三子打通小刘的电话,按下扩音键。

喂,小刘,工程队的工资都发了没有? 小刘说,王总,不是您说的先不要发吗?

留着赚点利息。 三子说,你个小王八,我什么时候说过,

你小子最好赶快给我发下去。说完就挂了电 母亲说,我就知道,我儿子肯定不是那种

三子的背感觉被抽了一下,他低声应着,人。母亲说着,用长满皱纹的手给儿子点了 个赞。

●回望

年

湘中幼儿师范高等专科学校 希望文学社 刘芳

有人说,童年是挥之不去的阳 光,是无法遗留的纪念,是再也寻不 回的丝丝甜蜜。是啊,童年的时光 总是会在我们的脑海中闪现,给我 们或笑或哭或怀念的情感。看着游 乐场里嬉闹的小孩子们,也总会想 着童年时期的我们是否有着跟他们 相似的举动。洋溢着幸福的一张张 稚气未脱的脸颊总是不会被烦恼纠 缠,即使世界末日也阻挡不住她们 追求欢乐的脚步。

和小伙伴们玩的过家家,跟同 学们玩的老鹰抓小鸡,拉扯着妈妈 的衣角央求着的洋娃娃,缠着爸爸 要的玩具模型,跟父母耍的小性子, 跟哥哥姐姐耍的无赖,跟家人玩的 亲子游戏,无不跟我们宣告着我们

的童年已逝去。 橘色的阳光倾斜着撒落在地面 上,躺在地面上享受阳光浴的我伸 手挡住那一缕耀眼的阳光,却在指 间的缝隙里瞧见了那无边无垠却又 使我一览无余的蓝色天空。那种蓝 好似有种魔力一直把我往里带。我 仿佛看到了小时候因为跟小伙伴赌 赢了,骄傲地拿着战利品去小商铺 消费时摔倒在湿漉漉的地面上,手 里的战利品不幸被浸湿了。又看到 因为贪玩没有按时完成作业而被老 师体罚的一排排的人头,那个瘦小 而又懊恼的我在人群当中是显得那 么的突兀,可总得为自己的偷懒买 单。一个粉粉的似块状的物体忽然 朝我飞来,乍一看,原来是文具盒 啊。粉粉的,还有着一双大大的眼 睛,那小眼神仿佛是在跟我讲话一 样,十分讨人喜欢,这个可是婶婶用 来激励我学习送我的。当时的我玩 心重,对什么都是好奇的,除了让我 觉得繁琐的作业跟课本以外。家里 人都是煞费苦心,绞尽脑汁。婶婶 拿我没辙就出此计,将我的注意力 跟好奇心转移到学习上。所以快期 末的那一段日子里,才有那么一出 有模有样的临时抱佛脚,认真的将 老师做的重点标记好,光把以前落 下的功课给补上就花了好大的劲, 后面复习的时候可不敢马虎,老老 实实地记。终于功夫不负有心人, 期末成绩揭晓,终于没有挂科的科 目了。

那种成功的喜悦是难以言喻 的,正当我偷笑的时候一声呼喊声 将我带离了天空,睁开眼的那一刹 那,我才明白原来我是睡着了。



●心声

等我长大了,天天背你

隆回县三阁司镇中学八年级

224班 王浩华

六岁之前,我就是你的尾巴,天天跟 在你屁股后面,因为那样你总会抱起我, 将我顶在颈上。

五岁的时候,妈妈特意从广州回来 接我去那边玩。起初我死活不肯去,妈 妈就诱惑我,说那边有很多好吃的和好 玩的。毕竟我也只是个孩子,怎禁得住 这般考验?儿时心中如糖果般的"防火 墙"就这样被不堪一击地熔化了。于是, 离开了你,留你独自在家。

到了广州,自然爱上了那儿的游乐 场,特别是旋转木马,等到了该回去的时 候,说什么我也不想回去了。妈妈又说: "家里,奶奶给你弄了一个小木马。"几经 劝说,我才恋恋不舍地回家。

回到家里,没有旋转木马,我就闹脾 气,使劲地给你捣乱。你打过我,也骂过 我,刚开始好像还管用。直到最后,我改 掉了摔东西的坏习惯,却养成了骂人的 习惯,开口就是脏话连篇。一开始我倒 把你逗得哈哈直笑,然后,慢慢地,你不 让我说脏话,可我偏说。后来你好像找 到了方法来治我,将我顶在颈上,高高 的,像极了坐在旋转木马上的感觉。从 此,我就再也没说脏话了。

我喜欢你背我,以后,我便天天缠 你,要你背我。

渐渐地,我长大了,你背不动我了。 有时候,你跟我送杯水来,我还正在写作 业,我总会十分不耐烦地把你从我房间 赶出去。之后,我就后悔了,我怕我的做 法伤害了你。

等我长大了,天天背你。

●思考

认同你自己

湘中幼儿师范高等专科学校 希望文学社 郭艳晴

上周看了一部日漫电影《声之形》,其中令 我印象深刻的一个场景是,女主西宫硝子和植 野直花在摩天轮上谈话。

植野直花对西宫硝子极其厌恶又不耐烦地 吼道:你永远只会对自己的行为说对不起,根本 没打算和我好好沟通。植野说得没错,西宫从 来没有从内心深处认同过自己,所以后来她才 会选择自杀,在自杀的前一秒她都没能接纳自 己的缺陷。

不去讨好别人,却也无法取悦自己,因为没 有勇气做真实的自己,始终学不会接纳自身的 不完美。所以常常会觉得,活着是一件很不开 心的事情。

讨好别人难,取悦自己累,我们终其一生, 就是要摆脱别人对自己的一切期待,摆脱自己 达不到的期待,做回真正的自己。

只有通过对比,才能发现自身的一点点美 好,才不至于过分看低自己。看低自己的人眼 界到底是狭窄的,他们只会将别人的优点无限 地放大,放大后再拿来跟自己满身的缺点逐一 对比,然后再次陷入更深的自卑。

讨好别人很辛苦,取悦自己却更艰难,为什 么? 因为你自始至终没有在心底里认同过自 己。羡慕别人长得好看,只因为自己有张平庸 的脸;羡慕别人家境优渥,只因为自己出生在穷 苦人家;羡慕别人走后门有特权,只因为自己没 有可以拼的资本。我不想用"有人比你更丑、有 人比你更穷、有人比你更苦"这种老生常谈的调 间来安慰任何人,我只想说,世界上只有一个 你,如果连你自己都不认同自己,那么又有谁会 认同你呢?

唯有认同自己,优点继续保持,缺点尽力 改掉,奋力争取那些能够拥有的,学会放弃那 些不切实际的幻想,做回自己,才能找到真正 的自己。

●观察

好玩的影子

洞口县花古街道正龙完小二年级 肖秀婷

一个阳光明媚的上午,我们来到操场上玩影子。 我刚来到操场,影子就出现了。它就像个跟屁 虫,我动它也动,我跳它也跳。呵呵,还好,它没我跳

太阳公公好像把我变成了一个魔术师。我用双 手叠了一只老鹰,看上去很不像,但是,当我把它对 着太阳时,地上立刻就有一只展翅飞翔的老鹰,简直 像极了。我接着又叠了一个小狗,还有老山羊呢!

我发现,我面向太阳的时候,影子躲在我的后 面。我背对太阳的时候,影子就走在我的前面。 我跑起来,它就像要和我赛跑一样,我跑它也跑, 可它就是跑不过我,说来也怪,它也从不落后。

我停下来,想踩它的头,可是怎么踩都踩不到。 我抬脚往前,它也往前,哎,我始终只能踩到它的 脚。谁能告诉我,这是为什么呢?

(指导老师:肖清)

●记录

科普·J·课堂

邵东县仙槎桥镇二完小五(2)班 黄泓烨

2018年12月12日,星期三,学校组织我们进行 了一次小记者培训。这一次是讲解关于智能机器人 和3D打印技术的知识。

来到多媒体教室,我们找到位置坐下了。首先上 课的老师,姓许,是邵东县研究院的一员,长得玉树临 风。许老师介绍了机器人的分类,接着,他拿出了一个 服务机器人,手指在遥控的平板上一点,桌上那个机 器人便跳起了《小苹果》。机器人在那儿摇摇摆摆,还 发出了声音,把我们的目光都吸引了过去。许老师说: "这个机器人是通过编程输入法来学会跳舞的。"屏幕 上接着出现了机器人三原则:不伤害人类,遵守命令, 保护自己。我们对机器人有了很多的理解和认识。

接着,周老师上场了,他给我们讲述了3D打印 技术。3D打印技术是以模型为基础,通过物体的层 叠而打印成体,是一种极快速的制造方法。还有光固 化立体成型技术,是通过光照到液体上,液体便可凝 固成型,变成理想的物体。

老师又提出一个问题:"未来,3D打印技术可以 干什么呢?"我还在思考,突然,一个同学举了手,老 师叫他到讲台上。他回答说:"可以做那些有危险的 建筑,以保证人的安全。"我们都鼓起掌来,老师给了 他一个用3D打印技术制作的小玩偶,他心花怒放地 回到了自己的位置。

而后,老师宣布课程结束,便带上装备走了,真 是来也匆匆,去也匆匆!

这堂课,我受益不小。原来,科学这么奇妙,我要好

好学习,以后,为推动科学技术的发展作出一份贡献。 (指导老师:杨婷)

●成长

记忆深处的声音

隆回县三阁司镇中学八年级224班 龙月华

我自小就非常贪玩,特别爱到处跑。尽管我 只是在家附近玩耍,可是我妈妈很是担心,隔一小 会儿就会大声叫道:"儿子,你在哪里,快回来。"虽 然我不太喜欢妈妈扫我的兴,但我还是会笑嘻嘻 应答道:"妈,我在这儿呢,马上就回来了!"

长大一点后,我知道妈妈是担心我的安危,怕我 在外面有个三长两短,可妈妈的心对一个七八岁的 小孩来说能懂多少呢! 我只觉得妈妈就是啰嗦:我 都这么大了,怎么会出事呢。

然而人生无常,世事难料。在一次玩耍中,我 看见好多伙伴在竞相"跳楼梯"(即站在高处的台阶 往下跳),我觉得这种玩法很有趣,也想试试。觉得 自己跳的话,肯定比他们强多了。这时我全然忘记 了妈妈平时对我的教导,于是站在高处,大声地对 伙伴们喊道:"你们都让开,看我来给你们跳一个!" 这时,我从顶级台阶用力跳下来,一次连蹦几个台 阶,由于惯性作用,没站稳,结果把脚崴了。

当妈妈知道后匆匆赶来,急切地问道:"呀,儿 子,你怎么搞的,疼不疼?走,我们去医院。"她赶紧 背上我奔向医院。路上,我很好奇,这次妈妈怎么没 有骂我,但我从妈妈急促的呼吸声中明显感受到妈 妈是又急又累。

终于,到医院了。幸好没伤着骨头,医生说弄点药, 消下肿,养几天就行了。这时,妈妈才长舒了一口气。

"下次小心点,"妈妈说,"你这么调皮,下次看我 还理不理你。"

现在想起来,我才明白,妈妈一声声的呼唤不仅 ○ 仅是担心,还是一份无法用语言形容的母爱啊! 直 到现在,那一声声呼唤常常回响在我耳边:"儿子,你 在哪里,快回来!"

(指导老师:黄彬彬)